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аспірант Національної академії державного управління при Президентові України 

 
I. Вступ 
Одним із пріоритетних напрямів геоеко-

номічної політики України на шляху форму-
вання продуктивного фінансового механізму 
державного управління є подальша інтегра-
ція та участь у роботі міжнародних органі-
зацій. Економіка України у 2010 р. під впли-
вом світової фінансово-економічної кризи, 
як і більшість світових економік, зазнала 
значних втрат, тому в рамках сучасної геое-
кономічної політики наша держава прагне 
максимально брати участь у міжнародних 
економічних відносинах задля вирішення 
актуальних питань сьогодення.  

Таким чином, вирішення Україною, як і 
будь-якою іншою державою, важливих полі-
тичних та інших завдань практично немож-
ливе без її участі у геоекономічному (міжна-
родному) співробітництві, а особливо без 
урахування світового досвіду і досвіду ста-
новлення та розвитку передових країн світу. 
Основні завдання та принципи розвитку 
державної політики у сфері підвищення 
ефективності співробітництва України з між-
народними економічними організаціями до-
сліджували провідні зарубіжні й вітчизняні 
вчені (теоретики і практики), серед яких: 
С. Боринець, Є. Воронова, І. Герчикова, 
Ю. Ковбасюк, І. Розпутенко, Дж. Сорос, 
Дж. Стігліц, В. Талько, В. Юрчишин та ін. 
Проте в результаті аналізу останніх дослі-
джень і публікацій науковців з відповідної 
проблематики стало зрозумілим те, що ви-
клики сучасності підкреслюють необхідність 
перегляду “сталих” позицій держави щодо 
розвитку геоекономічної політики України у 
сфері підвищення ефективності співробіт-
ництва з міжнародними економічними орга-
нізаціями, а проблеми співробітництва з мі-
жнародними фінансовими установами в 
умовах кризи потребують ґрунтовного дос-
лідження. 

II. Постановка завдання 
Мета статті – проаналізувати основні за-

вдання і принципи розвитку державної геое-
кономічної політики України у сфері підви-
щення ефективності співробітництва з між-
народними економічними організаціями, що 
є обов’язковою умовою для успішного вирі-
шення багатьох проблем не тільки геоеко-
номічного, а й загальнодержавного (внутрі-
шнього) характеру. 

III. Результати 
Співробітництво з міжнародними організа-

ціями сприяє розширенню досвіду України, 
створенню необхідної законодавчої бази та 
оновленню механізмів державного управління, 
забезпечення макроекономічної та фінансової 
стабільності, розвитку приватного сектора, 
вдосконаленню системи соціального захисту, 
створенню сприятливого середовища для 
економічного зростання в умовах обмежених 
власних ресурсів і можливостей щодо комер-
ційних запозичень на зовнішньому ринку.  

Розвиток економіки нашої країни все бі-
льшою мірою визначається не тільки її вну-
трішніми можливостями, а й рівнем її участі 
у світовому розподілі праці. Тому на сучас-
ному етапі економічного розвитку для Укра-
їни дуже важливою є активізація геоеконо-
мічної діяльності, яка неможлива без участі 
у міжнародних організаціях системи ООН чи 
співпраці з ними.  

У процесі зміцнення фінансової незале-
жності національного економічного право-
порядку необхідно розвивати партнерські 
зв’язки та посилювати позицію України у 
відносинах з Міжнародними фінансовими 
організаціями (далі – МФО). Із цією метою 
проводитиметься активна політика щодо 
ініціювання проектів, здійснюватиметься 
диверсифікація джерел їх фінансування [1]. 
Розглянемо шляхи розвитку партнерства 
України з МФО, на рис. 1. 
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РОЗВИТОК ПАРТНЕРСТВА З МФО

періодичне спільне проведення
перегляду проектних портфелів

активна участь України
у підготовці програмних документів МФО

проведення щорічних консультацій з питань
макроекономічної політики згідно зі ст. IV

угоди Міжнародного валютного фонду
від 22.07.1944 р. № 995_921

участь України в роботі спільних з МФО комітетів,
координаційних рад, робочих груп

підвищенню ролі держави в міжнародних кредитно-
фінансових відносинах через розширення

представництва в МФО

участі в процесі вдосконалення процедур, принципів
роботи МФО та реформуванні цих організацій

координації дій з іншими державами та міжнародними
організаціями в рамках виконання комплексних програм
розвитку і реалізації масштабних інвестиційних проектів

поліпшенню результативності проведення
економічних реформ шляхом вивчення досвіду роботи

МФО з державним і приватним секторами
в інших країнах – членах МФО

поглибленню взаємодії з іншими державами шляхом
активної участі у заходах, які організовує МФО

підвищенню кредитного рейтингу України,
а також зміцненню довіри іноземних інвесторів

до економічної політики держави

участі у формуванні
завдань і нових напрямів діяльності МФО

Співробітництво з МФО має сприяти

Забезпечення реалізації національних інтересів у програмній діяльності МФО

 
 

Рис. 1. Розвиток партнерства України з МФО 

 
Для налагодження, а також більш швид-

кого й раціонального розвитку партнерства 
України з міжнародними економічними та 
фінансовими організаціями системи ООН 
наша держава має окреслити ряд головних 

завдань для підвищення результативності в 
міжнародній взаємодії. Виділимо найважли-
віші завдання державної політики у сфері 
підвищення ефективності співробітництва з 
МФО (рис. 2). 

 
ОСНОВНІ ЗАВДАННЯ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ УКРАЇНИ

У СФЕРІ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ СПІВРОБІТНИЦТВА З МФО

Створення автоматизованої бази даних, яка забезпечить
інформаційне та аналітичне супроводження проектів

МФО на всіх стадіях та сприятиме проведенню
постійного моніторингу виконання проектів,

виявленню ризиків

Удосконалення процедури те методологічної бази
підготовки проектів з метою досягнення цілей,
дотримання графіків та визначених бюджетів

у процесі їх реалізації

Удосконалення системи контролю, моніторингу
та оцінювання ефективності використання

фінансових ресурсів МФО

Підвищення якості розроблення проектних документів
та експертизи спільних з МФО проектів

Посилення відповідальності груп управління проектами,
вдосконалення їх взаємодії з відповідальними

виконавцями проектів МФО

Перехід на казначейське обслуговування у процесі
виконання проектів МФО

Посилення відповідальності позичальників за своєчасне
та цільове використання кредитних ресурсів МФО

Підвищення кваліфікації працівників органів виконавчої
влади, які задіяні у підготовці та реалізації проектів

Удосконалення системи управління проектами МФО Оптимізація процедур проектного циклу
та синхронізація їх з процедурами МФО

Удосконалення механізму правового регулювання питань
щодо здійснення місцевих позик та надання державних

гарантій, урахування в Державному бюджеті України
позик, що надаватимуться МФО, та відповідного
співфінансування за рахунок внутрішніх джерел

Удосконалення механізму взаємодії між Міністерством
економіки – координатором співробітництва з МФО

та Міністерством фінансів України – фінансовим агентом
держави, з одного боку, та органами виконавчої влади –

відповідальними виконавцями проектів
і бенефіціарами – з іншого  

 
Рис. 2. Основні завдання державної політики України у сфері підвищення ефективності співробітництва з МФО 
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Держава має реалізовувати раціональну 
політику співпраці з міжнародними економі-
чними організаціями (далі – МЕО) та міжна-
родними фінансовими організаціями. 

Головною метою співробітництва України 
з МФО є сприяння сталому економічному 
зростанню за рахунок кредитних ресурсів 

міжнародних фінансових організацій шля-
хом реалізації проектів у пріоритетних галу-
зях національної економіки. 

Перспективи розвитку співробітництва з 
МФО ґрунтуватимуться на семи основних 
принципах, наведених на рис. 3. 
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Мінімізація нових державних позик для реалізації інституціональних проектів, крім тих, що пов’язані
з безпекою життя людини, охороною здоров’я та освітою

Максимальне використання можливостей МФО, зокрема МФК, БАГІ, ЄБРР та ЧБТР, з метою
розширення співробітництва з приватним сектором економіки, що не передбачає прямих

зобов’язань держави або надання державних гарантій

Збільшення частки самоокупних інвестиційних проектів у кредитних портфелях МФО

Підвищення якості комплексної експертизи проектних пропозицій, зокрема, стосовно доцільності
залучення фінансових ресурсів МФО для підтримки загальнодержавних та галузевих програм розвитку

Посилення ролі України в процесі підготовки та реалізації проектів, зокрема, на стадії їх ініціювання
та під час залучення міжнародної технічної допомоги

Концентрація фінансових, технічних і консультативних ресурсів, що надаються МФО та донорами
міжнародної технічної допомоги, на пріоритетних напрямах проведення економічних і соціальних реформ

“Оздоровлення” проектного портфеля Всесвітнього банку шляхом реструктуризації у найкоротший строк
проектів, щодо реалізавції яких виникли проблеми  

 
Рис. 3. Принципи розвитку співробітництва з МФО 

 

Виділення основних та стратегічно необ-
хідних напрямів і завдань співробітництва 
України з МФО (рис. 4) зумовлено, насампе-
ред, потребою підвищення ефективності залу-
чення та використання міжнародної допомоги, 
а особливо ресурсів міжнародних фінансових 

організацій як додаткового ресурсу для подо-
лання впливу світової фінансово-економічної 
кризи на економіку країни, підвищення її кон-
курентоспроможності, забезпечення сталого 
розвитку та вирішення на цій основі нагальних 
соціальних і економічних проблем.  

 

удосконалення системи управління державними
фінансовими активами, подолання корупції

у державному секторі

забезпечення дотримання фінансової дисципліни,
збільшення реальних доходів населення, зменшення
фіскального навантаження і регулювального впливу
державних органів на приватний сектор економіки

підвищення якості і доступності соціальних послуг,
які надаються за бюджетні кошти

покращення державного управління,
у тому числі об’єктами державної власності,
вдосконалення системи державної служби

підвищення якості надання державних послуг шляхом
скорочення квазіфіскальних розрахунків, лібералізація

державного регулювання та заохочення приватного
сектора до інвестування національної економіки

диверсифікація й підвищення конкурентоспроможності
економіки, забезпечення розвитку її приватного сектора

та закладення основ для поглиблення інтеграції
з міжнародним ринком

удосконалення системи фінансового посередництва з
метою підтримки інвестування національної економіки

забезпечення макроекономічної та фіскальної
стабільності, економічного зростання

сприяння розвитку села шляхом закладення
правових та інституціональних основ для забезпечення

захисту прав власності на землю, іпотеки, оренди
і торгівлі землею

НАПРЯМИ Й ЗАВДАННЯ СПІВРОБІТНИЦТВА З МФО

Розвиток муніципальної інфраструктури транспотрно-дорожнього комплексу, зв’язку та інформатизації

Удосконалення системи соціального захисту та підвищення якості життя населення

Розвиток приватного сектора економіки

Інституціональний розвиток органів державної влади, зокрема судочинства

Розвиток енергетичного сектора, енергозбереження й сфери охорони навколишнього природного середовища

Підтримка економічного зростання і стратегічних реформ

 
 

Рис. 4. Напрями й завдання співробітництва з МФО 
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На сьогодні можливість доступу і залу-
чення додаткових фінансових ресурсів, на 
жаль, усе ще залишається вкрай болючим 
питанням для України з огляду на гостру 
потребу у капітальних вкладеннях, яку від-
чувають усі без винятку галузі вітчизняної 
економіки, тоді як вітчизняний ринок капіта-
лів залишається неспроможним задоволь-
нити ці потреби та необхідність фінансової 
стабілізації за умов кризи.  

Поряд з певними позитивними момента-
ми, як-то формування сталих і системних 
зв’язків між країнами, які виходять за рамки 
суто валютно-фінансових, залучення необ-
хідного фінансового ресурсу на структурну 
перебудову і фінансову стабілізацію, корис-
тування міжнародними кредитними ресур-
сами має ряд негативних рис, про які, на 
жаль, забувають при прийнятті державних 
управлінських рішень щодо залучення кре-
дитів МФО. Серед цих негативних проявів 
можна виділити такі: 
– роль окремих груп країн визначається 

самими МФО, оскільки вони переймають 
на себе функції створення рамкових 
умов світового економічного порядку, 
зокрема валютного, акумулювання у сві-
товому масштабі тимчасово вільних ва-
лютних коштів і їх розподіл між країна-
ми-позичальниками; 

– зростання зовнішнього боргу України на 
тлі значного спаду виробництва негати-
вно впливає на економічну безпеку дер-
жави, роблячи її залежною від зовніш-
ньої політики урядів інших країн (країн-
кредиторів); 

– викривлення виробничих зв’язків, оскі-
льки кредитні ресурси спрямовуються у 
прибутковіші галузі і затримується роз-
виток тих сфер, у які іноземний кредит 
не залучається;  

– посилюється конкурентна боротьба кра-
їн за ринки збуту, ресурси і сировину, 
сфери вкладання капіталів;  

– країни-кредитори, як правило, підтри-
мують вигідні їм політичні та економічні 
режими;  

– міжнародний кредит, як і будь-який ін-
ший вид кредиту, означає рух позиково-
го капіталу і передбачає надання валю-
тних і товарних ресурсів на умовах по-
вернення та сплати відсотків, що в бага-
тьох випадках перевищують потенційні 
можливості країни-позичальника; 

– до деяких країн може застосовуватися 
кредитна дискримінація. Вона полягає у 
встановленні для деяких країн гірших, 
порівняно з іншими країнами, умов 
отримання, використання чи погашення 
міжнародного кредиту за рахунок вста-
новлення кредитних обмежень, підви-
щення відсоткових ставок, раптового 
призупинення і зменшення суми креди-

ту, зумовленість його надання економіч-
ними і політичними факторами.  

Зробимо наголос на тому, що фінансові 
ресурси, консультативна й технічна допомо-
га МФО мають доповнювати внутрішні ре-
сурси держави, що спрямовуватимуться на 
вирішення актуальних завдань соціально-
економічного розвитку відповідно до пріорі-
тетів міжнародного співробітництва.  

Проаналізувавши основні завдання дер-
жавної політики України у сфері підвищення 
ефективності співробітництва з МФО, його 
принципи, напрями і завдання, можна сфо-
рмулювати ряд рекомендацій для подаль-
шого творення раціонального фінансового 
механізму державного управління та політи-
ки співпраці України з МФО.  

IV. Висновки 
На сучасному етапі діяльності держав 

спостерігається процес глобалізації еконо-
міки, яка, у свою чергу, є інструментом, що 
вимагає розширення міжнародної фінансо-
во-економічної співпраці та породжує роз-
ширення взаємозалежності держав, відкри-
тості для зовнішніх впливів.  

Від державної політики співпраці України 
з міжнародними економічними та фінансо-
вими організаціями залежать не тільки ха-
рактер та темпи економічного зростання, що 
є особливо актуальним на етапі боротьби зі 
світовою кризою, а й перспективи діяльності 
нашої держави на міжнародних ринках.  

Багаторічна співпраця України з міжна-
родними фінансовими організаціями свід-
чить про необхідність формування нового 
підходу до розуміння ролі міжнародної до-
помоги та ресурсів міжнародних фінансових 
організацій як взаємодоповнювальних ін-
струментів реалізації державної політики 
міжнародної інтеграції України, економічно-
го розвитку, забезпечення інтересів держа-
ви на зовнішньому ринку. 

Поряд з певними позитивними момента-
ми, як-то формування сталих і системних 
зв’язків між країнами, які виходять за рамки 
суто валютно-фінансових, залучення необ-
хідного фінансового ресурсу на структурну 
перебудову і фінансову стабілізацію, корис-
тування міжнародними кредитними ресур-
сами має негативні прояви, які не врахову-
ються в процесі прийняття управлінських 
рішень щодо залучення кредитів МФО.  

Для запобігання і нівелювання цих нега-
тивних проявів Україна має виконувати ряд 
основних завдань міжнародного співробіт-
ництва з МФО за такими напрямами, а са-
ме: 
– підтримка економічного зростання та 

стратегічних реформ; 
– удосконалення системи соціального за-

хисту та підвищення якості життя насе-
лення;  
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– розвиток муніципальної інфраструктури 
транспортно-дорожнього комплексу, 
зв’язку та інформатизації;  

– інституціональний розвиток органів 
державної влади, зокрема судочинства; 

– розвиток приватного сектора економіки;  
– розвиток енергетичного сектора, енер-

гозбереження та сфери охорони навко-
лишнього природного середовища.  

За умов політичної й економічної неста-
більності проблему нестачі власних фінан-
сових ресурсів можна подолати за рахунок 
ефективного використання обмежених ре-
сурсів, а необхідність виконання стабіліза-
ційних програм МФО сприятиме згуртуван-
ню, координації дій усіх гілок влади, що, у 
свою чергу, є ключовим моментом у “плав-
ному” подоланні проявів фінансово-
економічної кризи.  
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